
Níévtelenül beküldött és bérmentetlen 

látogató kereste föl a bazárt; 
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SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 
széchenyi-utecza, 

(csizmadiaszin alatt.) 
- 

levelek nem fogadtatnak el. 
- 

Nyilttéri czikkek garmond sora 

után 30 kr. fizetendő. 
- 

TARSADALMI, KÖZGAZDASZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 

SZOLNOK-DOBOKAMEGYE ÉS A MEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
z 

ELŐFIZETÉSI ÁPAK: 
Egész évre .rt kr 
Fél évre ...3 frt kr 
vnegyedre . . lírt 50 kr 

Községeknek, egészévre előfizetve 
5 forint. 

HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög cm. tért elfoglaló egyszer 
hirdetés díja 50 kr. Bélyegilleték minden 

beigtatásnál 30 kr. 

- 

Megjelemik mindem vasármap. 

Az erdélyi bazár jelentősége. 

Az erdélyi iparczikkeket bemutató ba- 
gzár megnyilt Budapesten és egyre fokozódó 

érdeklődésnek örvend. Tömeges bevásárlások 
folytán táviratilag nagymérvü utánszállitá- 
sokat kellett megrendelni. Több, mint 1500 
A belépti dijak- 
ból 300 forint folyt be és eladatott 4000 
forint áru; megrendelés pedig 6000 forintra 
történt. 

Nem azt mutatják be Erdély iparosai, 
mit tudnak remekbe késziteni, hanem meny- 
nyire vitték a gyakorlati iparágak terén. 

Bemutatják az erdélyi iparnak nagyszerű 
fejlődésre képes kezdetét; sőt egyes ágakban 
való virágzását. Bemutatták kicsinyben, ami 
majd nagygyá növekszik. 
bDeannak nemcsak ipari tekintetben van nagy 
jelentősége, mert az erdélyi bajokat nem le- 
het orvosolni az ipar kifejlesztése nélkül. Az 
erdélyi városokat csak az ipar, kereskedelem 
teheti nagy, virágzó városokká, a magyar 
érdekek központjaivá és oszlopaivá. 

Csak az ipar kötheti meg a székely ki- 
vándorlást; csak az ipar által lehet felvirá- 
goztatni a székelyföldet; csakis az ipar, va- 
gyis a kultura által lehet ismét összekötni 
a három magyar medenczét: a Dunántult, 
Alföldet és a Székelyföldet, melyek hajdan 
összefüggtek, áramlataikat kicserélték. 

Csak az ipar által lehet segiteni az er- 
délyi földbirtok bajain. Erdély messze esik 
a nyugati piaczoktól. Igaz, hogy bizonyos 
terményeket most is inkább behoz, mint ki- 
visz, de agriculturája nagyjában mégis az 
exportra támaszkodik. És mert a föld, s a 
munka drágább Erdélyben, mint Romániában, 
a román versenynyel az erdélyi agricultura 

nem tud mérkőzni. Nem tud különösen az 

erdélyi marhatenyésztés. Csak addig képes 

létezni, mig védve lesz; azután pedig csak 

ugy, ha az ipar otthoni fogyasztója leend az 

agriculturának és marha-tenyésztésnek. 
Csak az ipar által lehet növelni Erdély 

stagnáló, sőt egy évtized óta visszaesett né- 

pességét. 
Ime tehát azon bazárban van Erdély 

jövője, mely már megnyilt. 
Nem állitjuk, hogy az az ipar, melyet 

az árucsarnok bemutat, már virágzó és győ- 

ződelmes ipar. De Erdély mégis büszke le- 

het az iparára. Nem a czifra, hanem a so- 

lid és practicus munkára fekteti a sulyt. A 

posztóipar természetesen a legtöbb nehéz- 

séggel küzd; a házi szövetek (különösen asz- 

talnemüek) tekintetében a sepsi-szent- györgyi 

gyár számára biztositva van a legszebb jövő. 

A csiki szőnyegipar, már a budapesti ipar- 

kiállitáson feltünt a külföldiek előtt is. 

A textil ipar főleg a Székelyföld és a 

Szászföld által van képviselve. Ép ugy a házi 

szövő ipar. Himzést főleg Kolozsvár és Bán- 

ffy-Hunyad küldtek. 
Képviselve van a butoripar is Seges- 

várról, s a szerencsétlen Toroczkóról a házi 

butoripar. 
A festett porczellán - és a zsoboki hi- 

res márvány gyár termékei sokkal ismerteb- 

bek, hogy sem szólni kellene felőlük. 

De különös figyelmet érdemel a cserép 

és játékipar. Látszólag alárendelt, tényleg 

azonban nagy szerepre nivatott iparágak 

ezek: Deés (Tóth Sándor kancsói), Torda, 

Fogarase, Vajda-Hunyad, Gyergyó, Kézdi- 

Vásárhely izlésteljes edényeket és oly vázá- 

kat küldtek be, melyek disztárgyak gyanánt 

is használhatók, pedig csak agyagból van- 
nak, s többnyire házi iparszerüleg készülnek. 

A gyermek játékoknak egész tömege 
van az árucsarnokban. A hosszufalusi müfa- 
ragó tanmühely, a kalotaszegi, bánffyhunyadi 
játékipartelepek méltóan vannak képviselve. 
Az erdélyi játékipar arra van hivatva, hogy 
kiszoritsa a külföldi játékipart. De az is 
nagy előnye az erdélyi játékiparnak, hogy 
hazai motivumokkal (alakokkal) bir; a ma- 
gyar gyermekek tehát már kiskorukban ma- 
gyar dolgokhoz szoknak. 

Az erdélyi bazárnak egyáltalán nagy 
hivatása van, hogy a közönséget, mint a ke- 
reskedőket a magyar ipar termékeihez szok- 
tathatja. De természetesen fő a közönség, 
mert a kereskedelem ennek izlése után in- 
dul. A legelső tehát az, hogy a közönség 
és első sorban a fővárosi közönség megked- 
velje a magyar ipar termékeit. 

Az erdélyi bazárnak tehát minden irány- 
ban jó hatása lesz. 

Vármegye bizottsági közgyülés. 
DEÉS, 1887. május 18. 

Megyénk törvényhatósága a mai napon tar- 

totta meg tavaszi rendes közgyülését. Délelőtt 10 
órakor Szarvadi Pál kir. tan. alispán felkéri gróf 

Kornis Viktor, gr. Bethlen Ödön és Svájczer Sán- 
dor bizottsági tagokat, hogy főispán őméltóságát 

a gyülés megnyitására és vezetésére ősi szokás 

szerint hivják meg, kik küldetésökben eljárva, 
Bánffy Dezső 

főispán dísz magyar ruhában és a gyülést megnyi- 

tólag szivélyesen üdvözölte a szép számban meg- 

jelent bizottsági tagokat, s ezzel a tárgyalás kez- 

detét vette. 

nehány percz mulva megjelent br. 

A SZOLNOK-DOB0LA tárczája * 
Visszaemlékezések. 

1849. - Vindisgréc Magyarországon. - A kormány Deb- 
reczenben. Bem a székelyek közt. - A király-némethii meg- 
lepetés. - A deésiek menekülése. - A piskii csata hire. 
- Csányi kormánybiztos. - A vérbiróság itélete. - A me- 

gyei tisztikar alakitása. 

XXXVIII. - A harczi dicsőség koszoruzott, - 
s a nemzeti mély gyásznak napjai következtek be 

hazánkra nézve az 1849. év fölvirradásával. 
Bécsi diadala után az osztrák sereg Magyar- 

ország ellen inlult, s a meglepett kormány szék- 
helyét Budapestről Debreczenbe tette át az év 

első napjaiban. Ertékes tárgyait s ezek közt a 

bankó sajtót és az egyetlen fegyvergyárt is elszál- 

litotta. Vindisgréc bevonult Pestre s Budán a fe- 

kete-sárga zászló lengett a vár fokáról. 

E hirre fájdalmasan döbbent meg a haza 

szive, de az általános csüggedés közepette, mint 

borongó tájak felett a kelő nap, vidámitó súga- 

rakat áraszt: ugy a magyar föld keleti részéről 

Bem diadalai felemelőleg hatottak a nemzeti köz- 

hangulatra. 
Marosvásárhelyt, a székelyek fővárosában ál- 

lott Bem egy nemzeti hadjárat központjában. 

A székelyekben a reactió által elzsibbasztott 

katonai szellemet már megérkeztével fölvillanyozta, 
s az elszort erőket egyesitve, indult a reaktió 
fészke: Nagy-Szeben ellen. A gálfalvi győzedel- 

mes előcsata után, Szeben megrohanásának nem 

sikerültével s a vizaknai nagy vesztés utáni hát- 

rálás befolyása alatt, Naszód vidékén a reakczió 

ujra felbátorodott, s Király-Németibe Riczkó csa- 
patát hátba megkerülve, éjjel reá csapott. A meg- 
lepett őrség zavarában a lóra pattant huszárok 

éles kardjai fogadták a nem várt vendégeket, s 
az üldözés közepette maga Riczkó is jobb karja 
átlövésével sebet kapott, s vele együtt az egész 

őrség - közülök többen véresen - rohamosan 

Deésre menekültek. 

E leverő eseményre és látványra a megré- 

mült deésiek nyakra-főre menekültek; Kolozsvár 

felé az ország útja elvolt lepve, itt egy csapat 

gyalog menőkkel, ott egy pár gyenge lovaktól 

vontatott szekér volt tulterhelve ember és pod- 

gyásszal. 
Ennek hirére Tóth Ágoston, a magyar had- 

sereg e kiváló egyénisége, egy csapattal Deés felé 

sietett, s a szembe talált menekülőket bizalma- 

san kérte fel, az elhagyott tűzhelyhez visszatérni. 

Azonban a félelem annyira erőt vett rajtunk a kö- 

zelmultnak tapasztalata s befolyása alatt, melyetfo- 

kozott még Nagy-Enyed feldulásának hire is, hogy 

utunkat folytatva, egy kinos éji menet fáradalmai 

után kimerülten értük el Kolozsvárt. 

Itt egy megható jelenettel találkoztunk, mert 

ekkor jött meg a pis kii véres csatának hire. Ugyanis 

Bem válságos visszavonulása alkalmával itt fog- 

lalt volt állást az Arad felől jött segitséggel, azon- 

ban a császáriak, maga Puchner is, Szebent és 

Brassót a behivott muszkákra hagyva, egész ere- 

jével jelen volt, mellette a hegy oldalán a ki- 

egészitő Landsturm fekete serege. És már-már 

urai lettek a helyzetnek, midőn Bem nagy hideg- 

séggel kiálta a futó csapatok után: „ne fuss ma- 

gyar! ne fuss magyar! ... nincs híd, nincs haza !.. 

Erre a tizenegyedik honvéd-zászlóalj rohamra in- 

dult s pokoli tüz között utánna a többi... A lo- 

vasság is bevágott, az ellenség csatarendjét egész 

hosszában megbonták, csakhamar hidat, csatatért, 

mindent elfoglaltak, melynek diesőségéből az orosz- 

lán rész, e diadal következtében, a veres sapká- 

val kitüntetett s Kolozsvártt alakult tizenegyedik 

honvéd-zászlóalj lelkes vitézeinek jutott. A piskii 

hid meg volt tartva, honnan ujból kezdé Bem 

csakhamar győzelemre vezetett hadjáratát, de en- 

nek öröme felett Kolozsvártt sok szüle, testvér és 

barát hullatta könnyeit, azon elegett vitézekért, 

kiknek élete reájuk nézve kedves és drága vala... 

Es mi borongó kedéllyel hagyók el Kolozs- 

várt, sietve az elhagyott otthon felé. Már Tóth 

Agoston a rakonczátlankodó ellenséget messze 
túl a haza határszélére űzte, s az ezzel megszünt 

fegyverek lármája után Csányi László kormány- 

biztos, a forradalom e kimagasló alakja megkezdé 

a polgári életben a szervezkedést. 
A megrendült személy- és vagyon biztonság 

érdekében első tendője volt, a törvényszék beál- 

litása, s ezeknek keretében lett megyénkben is 
a vérbiróság szervezve, mely Békési Zsigmond és 

Babos Károly girolti lakosok gyilkosai fölött mon- 

dott először itéletet. Ezek ugyanis lázongó közsé- 
gükből elmenekülve, széttekintés végett később 

hazatértek; az összefutott lakosok megrohanták, 

összeverve kinosan gyilkolták le. Ezeknek hét 

főbb tettessei számára emeltetett három bitófa s 

egy vérpad, melyen azon nő lett lefejezve, a ki 

a már haldoklókra vasvillát ragadott s azoknak 

szemeit szurta - kitörő átkok közt - keresztül. 

A tettesek közül számosan börtönre lettek itélve, 
a vádlottak közül egy felmentetett, mint a ki a 

legyilkoltaknak nyöszörgő kéréseire az utolsó ke- 
gyelemlövést tette. 

De térjünk e borzasztó eseményről a napi- 

rendre, melyen épen a polgári hatóság, a megyei 

tisztikar szervezése fölötti tanácskozások folytak. 

Hosszas tanácskozás után az első alispán- 

ságra gróf Kornis Elek, e humánus főur lett 
megnyerve, ki különben eddig családjának és gaz- 

dászatának élt; főjegyzővé Rácz István lett meg- 
választva, s a beállitott tisztikar az adott viszo- 
nyok közt állását elfoglalva, a megye területén a 

felzaklatott szenvedélyek csendesedésével kezde- 

tét vette a polgári foglalkozás: 
az iparos műhe- 

lyében foglalkozott, a kereskedő űzletét kezelte 
s a gazdaközönség megszakadott munkássága után 
szántott, vetett, munkált, nem minden aggodalom 
nélkül a jövendőt tetélee 
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Elmondhatjuk, hogy ezen gyülésben egy- 
hangu határozatok hozattak, mert az állandó vá- 
lasztmány javaslatai minden hozzászólás nélkül 
emeltettek határozattá. 

A tárgysorozat rendén először is a számon- 
kérőszék jelentése olvastatott fel, melyszerint ugy 
a központi, mint a járási tisztviselők elismerést 
érdemlő müködése teljesen megnyugtató s a vá- 
rosi tisztviselőknél sem észleltetett kifogásolni 
való. Ez, valamint a közigazgatási bizottságnak 
azon jelentése, hogy a közegészségügyi bizottság 
tagjává Pécsy Lajosnak Nagy-Szebenbe történt 
áthelyezése folytán Székely József mérnök válasz- 
tatott meg: tudásul vétetett. - Szappanyos Mik- 
lós betegeskedése következtében a Szamosujvár 
városi tenyész-bika biráló bizottságból kilépvén, 
helyébe szamosujvári Bányai Károly választatott 
meg. - A megyei közigazgatási bizottságnak a 
megye folyó évi közmunka ereje mikénti felhasz- 
nálása és az útfenntartási költség előirányzatra 
vonatkozó jelentése tudásul vétetvén, a közmunka 
és közlekedési miniszterhez felterjesztetni hatá- 
roztatott. 

Olvastatott a megye monografiájának megiratásá- 
ra kiküldött bizotts. jelentése s ennek alapján az an- 
nak megirásána vállalkozott zilahi Kiss Béla, miután 
a létrejött szerződésnek a bizottság ismételt sür- 
getései daczára sem felelt meg, a szerződési kö- 
telezettség alól felmentetett s a br. Bánffy De- 
zső főispán elnöklete alatt Torma Miklós, Simon 
Kálmán, Kovács Samu, Lészai László tagok és 
Biró Antal jegyzőből álló bizottság még Roth 
Pál uj taggal kiegészittetvén, a további teendők- 
kel megbizatott. 

Több szabályrendelet lényegtelen módositá 
sa és társmégyék átiratainak tudomásul vétele 
után, Deés városában évenként kétszer tartandó 
nagy sertés-vásár engedélyezése érdekéből az il- 
lető miniszterhez felirat intézése határoztatott el. 

A városok és községek számadásos és egyéb 
kebli ügyei közt tárgyaltatott Szék város nagy- 
község képviselő testületének Széken egy anya- 
gyógyszertár felállitása feletti határozata. A köz- 
ségnek nem kell patika s ezen elhatározását a 
közegészségügyi bizottság is pártolta. A közgyü- 
lés azonban kimondta, miszerint tekintettel arra, 
hogy Szék város lélekszáma a kétezeret megha- 
ladja, községi orvosa van, és e mellett a felálli- 
tandó anya gyógyszertár sem a szamosujvári, sem 
a kékesi meszebb szomszédságban fekvő gyógy- 
szertár forgalmára káros befolyással nincs, Hirsch 
Jenő folyamodását azon javaslattal terjeszté fel a 
miniszterhez, hogy Széken anya-gyógyszertár fel- 
állitását engedélyezni méltóztassék. Ugyszintén 
pártoló felirat hátároztatott a deési Kisegitő Ta- 
karékpénztár zálogüzletének azon kérése mellett 
is, hogy a 20 frtnál nem nagyobb kölcsönösszeg 
után 249/,, a 20 forintot meghaladó összeg után 
pedig 180/0 zálogdij (kamat) szedése engedélyez- 
tessék. 

A tárgysorozat kimeritése után a jegyző- 
könyv szerkesztésére elnök ő méltósága az ülést 
felfüggeszti, ennek megtörténtével a jegyzőkönyv 
felolvastatván és hitelesittetvén a gyülés déeli 12 
órakor az elnök éljenzésével véget ért. 

A megyeiszabadelvüpártgyülése. 
A még jelenleg folyamatban levő országgyüű- 

lés e hó 26-án ünnepélyesen be fog záratni. Ez 
érdekből a leendő képviselő-választásra vonatkozó 
mozgalmak már rég foglalkoztatják a közönséget. 
Megyénk szabadelvü pártja is folyó hó 17-én meg- 
tartotta gyülését a párt nagyszámu tagjainak je- 
lenlétében. Rég nem láttuk a nagyobb és kisebb 
birtokosoknak s értelmiségnek oly nagyszámu, tekin- 
télyes tagjait a közérdekben összeseregleni, ugy, 
hogy Deés városa tanácskozási nagytermét a meg- 
jelentek teljesen megtölték. A gyülést a pártnak 
köztiszteletben állo s tapintatos elnöke: br. Bor- 
nemissza Károly a következő lendületes be- 
széddel nyitotta meg: 

„Uraim! Az országgyülés ülésszaka nemso- 
kára bevégzi müködését, a mennyiben a három 
éves cyelus, mely alatt képviselőink mandátumai- 
kat érvényesithették, lejár; bátor voltam önöket, 
mint a szolnok-dobokamegyei szabadelvü párt tag- 
jait a mai ülésre egybehivni, hogy a jövő válasz- 
tásokra a szervezkedést megejthessük. 

Midőn oly szép számmal való megjelenésök- 
ből constatálhatom azt, hogy e megyében a sza- 
badelvü pártnak mily számos hive van és e fe- 

lett örömömet fejezem ki, nem tévedek - azon 
reményben, hogy mindannyiok nézetével találko- 

zom, ha kijelentem, a szabadelvü párthoz és an- 
nak vezetője, kormányelnökünk Tisza Kálmánhoz 
(éljen!) való tántorithatatlan ragaszkodásunkat a 
jövőben is. Egyuttal pár szóban ecsetelni kivánom 
hazánk közelmultját és jelenét. 

Senki által sem tagadható, hogy sem nem- 
zetgazdasági, sem politikai, sem pénzügyi viszo- 
nyaink ne engednének több kivánni valót hazánk 
jóléte és felvirágzására nézve. De mint azt mind- 
annyian tudjuk, nem csak szeretett hazánk van 
ezen helyzetben, hanem Európa majdnem minden 
állama vajudik ezen kérdések megoldásában és 
javitásában és ha tekintetbe vesszük, hogy régi 
alappal biró államok, melyek saját javukra és 
jólétük előmozditására évszázadok óta müködhet- 
tek és müködtek is, és mégis ma csak oly viszo- 
nyok között vannak, mint szeretett magyar ha- 
zánk, mely csakis 20 év óta alkotmányunk tel- 
jes visszanyerése óta, müködhetik saját belátása 
szerint, alkotmányos jogaival élve annak felvirá- 
goztatásán, merem állitani, hogy több életerőre 
mutat, hogy ezen ifju Magyarország, mely ezen 
20 év alatt minden tekintetben - igaz, hogy 
nagy áldozatok árán, de saját erején, minden ide- 
gen segély nélkül, sok tekintetben versenyezhetik 
Európa bármely államával, mi ha talán részem- 
ről kissé merész állitás is, de hazám iránti hő 
szeretetem - és biztos reményem a jövő iránt, 
megvagyok győződve, hogy ha szeretett hazánk 
bármely irányban veszedelembe jutna, régi ha- 
gyományaihoz hűen helyén állva, minden magyar 
ember hazáját meg fogja tudni védeni bármely 
megtámadtatásokkal szemben, legyen az akár nem- 
zetgazdasági, akár politikai, akár a harcz terén; 
mert mindenki, ki hazáját igazán szereti, a ma- 
gyar állameszmének leghűbb őre, és ha hazája ve- 
szélyben van, a legerősebb összetartással mint egy 
ember, mindenét feláldozza, hogy hazája szabad 
és magyar legyen ! (Élénk éljenzés !) 

Minden, a mi eddig történt arra nézve, hogy 
hazánk nagygyá legyen, a szabadelvü eszmék ér- 
vényesitésének következménye és ezen zászló alatt 
folytatva működésünket, a jövő iránti biztos re- 
ménnyel kiálthatok fel, hogy szeretett hazánk örökké 
éljen és virágozzék ! (Eljen !) 

Az elmondottak után, van szerencsém a mai 
ülést megnyitni. 

Ezen, közhelyesléssel fogadott megnyitó után 
Torma Miklós az elnöki megnyitó beszédből ki- 
indulólag, a szabadelvüségről pragmatis fontosság- 
gal értekezett, fejtegetve annak nagy horderejét, 
tekintve annak domináló elveit külföldön s ha 
zánkban, annak uralkodó befolyását, s ennek mint: 
egy megtestesülését a kormányelnökben, s végre 
kivánva, hogy ez eszme vezesse továbbra is me- 
gyénket, mert csak a szabadelvüségnek s az ezen 
alapuló intézményeknek van és lehet jövendője. 

Ezen figyelemmel kisért beszéd után Bok- 
ros Lajos osztva a mondott elveket, ajánlá a na- 
pirendre térést, melyre a pártelnök a bizottságok 
megalakitását tüzte ki, jelesen: 

A köponti igazgató választmány 
tagjai lettek: Kovács Samu, Krémer Samuel, 
Demeter Béla, id. Gál János, Czecz Kálmán, Kozma 
Döme, Baló János, gr. Kornis Viktor, gr. Wass 
Ádám, Voith Miklós, Hrobonyi Pál, Voith Ger- 
gely, Somkereki Miklós, gr. Wass Béla, Fejérvá- 
ry Károly, Kászonyi Ferencz, Svájczer Sándor, 
Técsy Kálmán, Kupsa Samuel, Voith Jakab, Mó- 
zsa Sándor, Buzura Gábor, Tüzes Todor, Sovre 
János. 

A szervezeti szabályzat 10-ik §-sa értelmé- 
ben a választási mozgalmak meginditása és veze- 
tése czéljából az egyes választó-kerületekbe ki- 
küldendő végrehajtó-bizottságok a következőleg 
alakittattak meg: 

A szamosujvári választó kerületben elnök: 
Voith Miklós; tagok: Bartalics Miklós, dr. Zac- 
hariás József. A széki választó kerületben elnök: 
Somkereki Miklós; tagok: Farkas János (gör. k. 
esperes), Dániel Gusztáv. A nagy-iklódi választó 
kerületben elnök: Bokros Lajos; tagok: Bodor 
Károly (mérnök), Nagy István. A deési választó 
kerületben elnök: Krémer Samuel; tagok: Koz- 
ma Döme, Boros József. A nagy-ilondai választó 
kerületben elnök: Móricz Sándor; tagok: Zibai 
Sámuel, Lázár Károly. A magyar-láposi választó 
kerületben elnök : Voith Jakab; tagok: Szabó La- 
jos (Rojahida,) Sovre János. A bethleni választó 
kerületben elnök: Fejérváry Károly; tagok: Ke- 
se Elek, Gyárfás Albert. 

Ennek megtörténtével Bokros Lajos szót 
emelve hangsulyozá a párt hivatásának fontossá- 
gát, s az annak szellemében megválasztott bizott- 
sági tagoknak hazafias müködésükre erőt és si- 
kert óhajtva kivánta, hogy annak diadalamellett, a 
kiben e megye területén a párt ténykedő hatalma 
központosulva van, vezethessen minket még to- 
vább, azon anyagi és szellemi fejlődésben, mely- 

nek nagymérvü eredményével itt e városban és 
künt a megyében untalan találkozunk. És kiván- 
juk, hogy br. Bánffy Dezső őméltósága sokáig él- 
jen! (Hosszas, szivélyes éljenzés.) 

Ezekután a párt elnöke: br. Bornemissza 
Károly, miután a napirend ki lett meritve, a 
résztvevő tagoknak hazafias köszönetét fejezte ki, s 
az ülést bezártnak nyilvánitva, az az elnök élénk él 
jenzésével oszlott szét. Bn. 

Szinház. 
Tóth Béla ujonnan szervezett szintársula- 

tával próbaképen nehány előadást rendez, váro- 
sunkban, félbehagyva szamosujvári gyéren látogatott 
előadásait. Az idő kedvezőtlen lévén, közönsé- 
günk nagy része távol tartotta magát az előadás- 
tól; a kik különben pártolói is a szinészetnek, 
egyelőre tartozkodók szoktak lenni. Az első elő- 
adás 17-én volt Rákossy Jenő „Magdolna' 
czimű darabjával A népéletből meritett tragoedia 
ez, mely hosszadalmas volta mellett is sok lele- 
ményességgel van megirva és vannak benne olyau 
jelenetek, melyeket a romlott légkörü nagy vá- 
rosokban mindennap fellehet találni és épen azért 
tanulságosak. Az előadás kerekdeden folyt le s 
különösen Dezséri mint Siskó, sürü tapsokat ara- 
tott. Magdát Szentesy Ilona személyesité, já- 
téka határozottabb, m nt a szalondrámákban. Sok 
igyekezettel játszott Német János is, ki Laczi 
személyesité és Magdus szerepében Szép Olga 
A közönség ez utóbbit sürün megtapsolta. 

Május 19 én ujdonságunk volt. Berczik Ár. 
pád uj népszinmüve a Paraszt kisasszony' 
került szire. Története abból áll, hogy Kelemen 
Jolán uri származása daczára egy bucsu alkalmá- 
val paraszt ruhát öltve, megszereti Fátyol Ger- 
gely paraszt legényt; ez „bomlik- utánna, de a 
házasság nem megy olyan könnyen és Jolán in- 
kább eszközül akarja felhasználni a találkozások- 
nál, hogy ezáltal a tolakodó, de mégis elökelő 
fővárosi gavallért, valami Rezeda nevű urat ma- 
gától eltávolitson. Gergely megcsalatva érezvén 
magál, meggyülőli a leányt, eladja bírtokát Kele- 
mennek és eltávozik. Jolán azt hivén, hogy a 
pénzt Gergely azért kapta atyjától, hogy róla le- 
mondjan, meggyülőli a parasztot és parasztos haj- 
lamait levetve, kész Rezeda urhoz nőül menni. 
Ekor közbeszól az igazi anya, Gönczölné, elődja, 
hogy Jolán az övé és születéskor cserélte ki Ke- 
lemen nejének halva született leányával, hogy a 
különben is beteges nőt megkiméli, követeli, hogy 
leányát senkihez ne erőszakolják; ezt megtudva 
Jolán, anyja keblére borul, mig a tőbbiek bámulva 
hallják a valót. Jolán paraszt hajlamai indokolva 
lévén, választottjához megy nőül, mibe a 
nevelő szülők is beleegyeznek. Egy falusi törté- 
netnél mindenesetre több, a darab közepén túl a 
hangulatot nem ecselekménnyel, hanem a mellékes 
dolgok kihasználásával tartja fenn az iró. Van 
benne egy igen szép jelenet: a kisasszony, kit az uri- 
ágyba csak ugy becsempésztek, elszédit egyparaszt 
legényt, de maga is utánna szédül, legény és le- 
ány egy padon ülve tört szivvel és hangon rebe- 
gik, hogy elvállás esetén mily szenvedés, minő 
élet várakozik, Póli nénire, ki a leánynak dajkája, 
voltaképen anyja, Gergelynek meg nagynénje, s 
mig mindketten a szegény Póli nevét rebegik, ad- 
dig szivök majd meghasad, nem Póli néniért, ha- 
nem saját sorsukon keseregve. A kidolgozás mes- 
teri kézre mutat, az előadás gördülékeny volt s 
a szereplők teljes odaadással játszottak. Nikó Lina 
játéka zajos tapsokra ragadta a közönséget, hang- 
ját azonban a középső tónusokban mérsékelni kell, 
az áriák végén pedig ajánljuk az elhaló piánokat 
használni, mert az adja meg a hatást. Kiss János 
Fátyol Gergelyt személyesité, mély baritonja jó 
hatást keltett, de nem látszik rajta az iskolázás. 
Szentessy Ilona alakitásával a közönség meg volt 
elégedve. Dezséri egy hirhordó, hazudozó embert 
sok derültség között személyesitett. Komoróczy 
Rezeda ur szerepében sok mullattatót tudott ki- 
emelni. A zenekar rosszul kisért; valószinüleg 
nem volt tisztában az elénekelendő darabokkal, 
hanem csak ugy czigányosan csinálta. 

Május 20-án szintén ujdonság gyanánt Gon- 
dinet ,Párisis czimü vigjátékát hozták szinre. 
Hőse Brichanteau egy párisi boulevardier, ki tul- 
ságosan érzékeny idegeivel élvez, szeret, vonzó- 
dik, de irtozik is sok mindentől. Tulságos érzé- 
kenységével nyeri meg környezetét és sodródik 
olyan helyzetekbe, melyek a nézőre mulatságosak, 
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de egy elegáns, szellemes és önző egyénre; főleg 
ha házassági kelepczébe kerül, igen kellemetle- 
nek. Lerándul a vidékre egy rokonához, annak 
leányával csillagokat vizsgál, a mit a nagyravá- 
gyó anya viszonynak szeretne magyarázni és erő- 
vel elvétetni ,"szellemes: leányát. A helyzetből 
szellemességével vágja ki magát Brichanteau, adva 
a nagylelküt, kinek esze ágában sincs a házasság, 
de ha meg kell lenni, talán megteszi. Nagy ké- 
sőn érti meg ezt az anya és enged a visszavonulás- 
nak. A kis Geneviéve, a modern dráma egyik 
legegészségesebb hajtása, csupa sziv, merő köz- 
vetlenség, kit Brichateau mint szegény árvát föl- 
nevel. Brichateauban a szerelem csak lassan fej- 
lődik, Genevieve meleg szivének hatása alatt s 
házasság által teljes befejezést nyer. A darab mult 
év január havában adatott előszöra „Francais4- 
ban, a nyáron a nemzeti szinházban négyszer egy- 
másután, teljes sikerrel. A főszerepet Szilágyi 
adta, meglehetős sikerrel. Szép Olga Genevieveje 
csinos alakitás volt. Dezséri Savourette személye- 
sitője, egy igen mulatságos alak volt, ki ép oly 
érzsékeny háziuri jogai, mint féltékeny fiatal neje 
- multjára. V. 

Nyilvános számadás. 
A toroczkóitüzkárosultakjavára 

adakoztak: Tüzes Karácson, Brandt Viktor, 
Józsa Károly, Klemens Albert, Pap Jenő, Szarvadi 
Adolf, Fenyő Lajos, Biró Antal, Agricola Adolf, 
id. Krémer Sámuel, Halász Ferencz, dr. Hankó 
Ödön, Mihály Ferencz, Magyari János, Szemmáry 
József, Hirsch Lipót, Szentesi Áron, Jancsó Mi- 
hály, Boros Ödön, D'Ciani August, Kréemer La- 
jos, Szalánczi Lajos, Tischler Domokos, dr. Csip- 
kés Károly, Bruszt Ignácz, Fodor Farkas, dr. Al- 
mai Ferencz, Kászoni Kálmán, Szörcsei Elek, 
Czecz Kálmán, Reissig Adolf, Vipf József, br. 
Pöllnitz K., Tatrosi Ferencz, Govrig Albert, Ná- 
dor Béla, Klerman József, Bodor Zoltán, Székely 
Gyula, Hatfaludi József, Tomán József, Bernád 
Józsefné, Pap Farkas, Biró István, Ilosvai La- 
jos, Pál István, Márkus János, Bokros Andor, 
Löw Lajos, Kádár József 1-1 forintot. 

Wobhlman József, Kiss Mihály, Demeter Béla, 
Görög, Léner János, Bocsánczi, dr Bónis Árpád, 
Benkő János, Ehrnkauff Ferencz, Darkó Viktor, 
Kiss János, Hárnik Leopold, Rosenberg Áron, 
Ordentlich Adolf, Székely, Katona Károly, Wrea- 
man, P. Imre, Hárnik Samuel, Veisz p.-biztos, 
Cseh Lajos, Cservinka József, Bátki Mari, Dom- 
bora, Buday Elek, Vass Sándor, Péchy Mór, Módy 
György, Mánu Gábor. Szentiványi, Mosszer, Meny- 
hárd István, Koncz János 50-50 krt. Kuszenda 
János 60 krt. 

D. János, Czecz Ernő, Zadoreczki, Csagezi, 
K. Zajos Kálmán, Pfeiffer 40-40 krt. N. N. Gábré 
János, Cseh Mózes, Czecz Béla, B, J., Enyedi 
Miklós, Pap Márton, Tamás István 30-30 krt. 
Gerzon Abrahám, Pap Ernő, Nagy Károly, Izsáki, 
mészáros Szénási Ferencz, R. N., Módy, Pataki, 
Turbucz F. Miskolczi M. Lajos, Széplaki János, 
Borza János, N. N., Kirchmayer István, Jártó Si- 
mon, Hosszu Lajos 20-20 krt. 

Valaki, Tokai, Gál Jánosné, Finna Lajos 
10-10 krt. Lisch György, Szász Károly 15-15 
krt. Kőmives L. 8 krt. 

Nik Ferencz 5 frt, Róth Pál 4 frt, Bartok 
József 3 frt, Eperjessi István, Gőczi Károly, Pé- 
terfi Zsigmond, Kustár Lajos, Voith Gergely, Be- 
tegh Imre, Bokros Lajos, Balás Máté 2-2 frtot. 
N. N..1 írt 50 krt. 

Osszesen 106 frt 28 kr., mely összeget a 
károsultak javára a mai postával elküldöttem. - 
Fogadják a károsultak pevében forró köszönetemet. 

Kádár Jlózsef. 

VEGYESEK. 
- Megyénk gazdasági egylete évi rendes 

közgyülését folyó hó 19-én tartotta meg számos 
egyleti tag jelenlétében, mely-egyszersmind tiszt- 
ujitó gyülés is volt. Ez alkalommal elnöknek az 
eddigi, gr. Kornis Viktor nemcsak e megye, ha- 

mnem országrészünk egyik leggyakorlatibb gazdája 
lett lelkes felkiáltások közt ujból megvá- 
lasztva. Az alelnökök szintén a régiek: Kovács 
Samu és Bovánkovits Gyula s pénztárnoknak Bo- 
ros Ödön lett megválasztva. A gyülés érdekesebb 
részleteit lapunk közelebbi száma fogja hozni. 

- A deési takarékpénztár a tüzkárosult vá- 
rosok részére egyszáz forint segélyt szavazott meg, 
még pedig Toroczkónak 50 frtot, Nagy-Károlynak 
25 frtot és Eperjesnek is 25 frtot. 

- A fagyos szentek dér helyett esőt hoz- 
tak s azóta több napon át kisebb-nagyobb mér- 
tékgen esik. Pénteken egész nap könnyebb és ne- 
hezebb fellegek uszkáltak a légürben, midőn 5 
óra után kezdett a láthatár elsötétedni s a meg- 

nekezedett fellegek kezdették a zápor esőt ontani, 
mely csakhamar oly rohamosan zúdult alá, hogy 
a várost köritő hegyekről mint megannyi patak 

tört le, magával ragadva fákat, köveket. Betört a 
lakházakba, a város alsó része vizben állott s a 
rohanó ár kösziklákat vetett ki, az utcza köveze- 
tét felszedte, végre annyira felduzzadt, hogy a 
közlekedés még a piaczon is több ideig akadá- 
lyozva volt. A vasuti töltést Válaszut, N.-Iklód 
és a deésaknai pataknál annyira megrongálta, hogy 
a közlekedés egypár napra fennakadt. 

- Bűvészet. St. Thelinori büvész pünkösd 
másodnapján városunkban előadást szándékozik 
tartani. Nagy-Bányáról jön ide. Az ottani lap el- 
ismerőleg nyilatkozik mutatványairól. 
- Védhimlőojtás. Az évenként megtartani 

szokott védhimlő ojtás városunkban kezdetét vet- 
te s minden vasárnap délután 3-tól 6 óráig esz- 
közöltetik a városháza termében. Az ojtó anya- 
got az országos védhimlő-ojtó intézettől nyert 
tiszta borju-nyirk átojtása szolgáltatja, tehát tiszta 
és minden gyanus vegyüléktől ment s igy bárki 
is tartozkodás nélkül vetheti alá gyermekét a 
mütétnek. Ajánljuk a közönségnek a kitüzött 
órákban a megjelenést és figyelmeztetjük az el- 
maradásból származható káros következményekre. 

- Eljegyzés. Özvegy Eperjesy János- 
né, szül. Pánczél Lujzát, Besztereze-Naszód- 
vármegye főjegyzőjének leányát mult csütörtökön 
jegyezte el Munzát Ágoston szolnok-doboka- 
megyei birtokos. Az ünnepélyes szertartást Vályi 
Elek ev. ref. esperes, beszterczei lelkész végezte, 
számos előkelő vendég jelenlétében. Szerencsét ki- 
vánunk! 

- Páskucz László uradalmi erdősz folyó hó 
14-én vezette oltárhoz Tordai Katinka kisaszonyt 

Torday Sándor városi erdösz kedves leányát. Bol- 

dogság és szerencse kisérje léptőket. 
- Folyó év folyamán megyénkben a követ- 

kező községekben fordultak elő nagyobb tüzesetek: 

Tothfalu, Tordavilma, Deésakna, Cs.-Polyán, Báton, 

Alsó Szőcs, Dögmező, Szurduk, Kaczkó, Csokmány, 

Alsó-Hagymás, Kolostor-Vaád és Négerfalva. A 
károsultak közül a biztositottak mind a magyar 
franczia biztositó részvény társaságnál voltak 
biztositva mely intézet a károkat teljes megelége- 
désre gyorsan megtéritette. 

- Szinházi játékrend. Vasárnap. május 22. 
„Felhő Klári, 100 db. arany pályadijjal ju- 
talmazott eredeti népszinmü, dalokkal, 3 felvonás- 
ban. - Hétfőn, május 23-án: „Az aroz kép', 
vigjáték 3 felvonásban, irta br. Bánffy Farkas. - 
Kedden, május 24-én utolsó előadás: „Az apa 
szerelme, népszinmü, 3 felvonásban, dalokkal, 
irta ifj. Korbuly József. 

- Gyászhir. Özvegy czegei gróf Wass Mik- 
lósné született ungerschützi báró és gróf Berch- 
toldt Eugenie maga és számos rokonok nevében 
megszomorodott szivvel jelenti szeretett férje: 
Czegei Gróf Wass Miklósnak f. hó 20-án 
délelőtt 11 órakor szivszélhüdés következtében 
élete 75-ik, boldog házasságának 33-ik évében 
történt gyászos kimultát. A megboldogultnak hült 
tetemei f. hó 22-én délután 4 órakor, a róm. kath. 
egyház szertartásai szerint fognak az alsó-ilosvai 
családi sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. 
Lelkéért az engesztelő szentmise áldozat a csicsó- 
kereszturi róm. kath. egyházban f. hó 283-án dél- 
előtt 10 órakor mutattatik be, Alsó-Ilosva, 1887. 
május hó 20 án. - Béke poraira ! 

- Irefort AÁgoston közoktatásügyi minisz- 
ter közelébb több mint hatvanezer forintnyi se- 
gélyt utalványozott felekezeti iskolák részére. A 
budapesti ref. gimnázium 20,000 frtot kapott épit- 
kezésre; a marosszigeti licezeum, mely tudvalevő- 
leg leégett, 10,000 frtot; a zilahi ref. gimnázium 
4000 frtot; a szászvárosi 6000 frtot szintén épit- 
kezésre. Több ezer frtnyi segélyt kaptak továbbá 
folyó költségekre a miskolczi, zilahi, csurgói, sep- 
si-szentgyörgyi és szászvárosi gimnáziumok. 

- Közgyülés. A magyar-franczia biztositó- 
társaság, Bittó István elnöklete alatt tartotta meg 
közgyülését. A lefolyt év általában normalis lefo- 
lyásu volt s a mérleg 362,689 frt 85 kr. tiszta 
nyereséget mutat föl. A társaság fennállása óta 
közel 28 millió forintot fizetett ki károkért. A 
tartaléktőke ötödfél millió forint. Az osztalék 30 
frank. 

- A Németország és Francziaország közti 
feszült viszony maradt a régi. Az orosz hangulat 
pedig napról-napra élesebben nyilatkozik Német- 
ország iránt, s az orosz lapok mindenben viszhan- 
gozzák a franczia lapokat. Ezek azt is kiemelik, 
hogy a bolgár kérdésre nezve Francziaország igen 
tapiútatosan Oroszországhoz csatlakozott. Oroszor- 
szág csak azt várja, hogy Németország és Fran- 
eziaország közt az első ágyu megszólaljon, s azon- 
nal leszámol keleten Ausztria-Magyarországgal és 
Angliával. Lengyelország ma még a teljes pusz- 
tulás és az orosz sas védszárnyai alatt való 
feltámadás közt választhat. Francziaországnak csak 
egy barátja van: Oroszország. Apró népek, mint 
a lengyelek és magyarok(1), ma már nem 
számitanak. 

* Apró hirek. A jövő országgyülés, mely 
az öt éves mandatum alapján 1892-ig fog tartani, 
hir szerint szeptember 26-ra fog összehivatni. - 
A képviselőházban nagyon meglátszik már a tisz- 
telt Ház képén, hogy a végét járja. Már csak 10 
nap az élete. Ilyenkor a honatyák már szorako- 
zottak. Felök a kerületekben jár, másik felök - 
ha itt van is - inkább gondol a választásra, mint 
a tárgyalásra. -1 A szegedi kiállitás hölgy juryje meg- 
kezdte müködését, melyet be is fog végezni. Tizen- 
két csoportba sorozták a kiállitott tárgyakat, me- 
lyek minőség és mennyiség szerint érdemokmány- 
ban, vagy elismerésben részesülnek. - Brassóban 
az az örvendetes baj fenyeget, hogy a nemrég 
megnyitott magyar kisdedóvó intézet már nem 
képes befogadni a gyermekeket és sürgős volna 
a második intézet megnyitása. - A horvát bánt 
Zimonyban nagy lelkesedéssel fogadták s fáklyás- 
menettel tiszteltlék meg. - Beszterczén a ma- 
gyarnyelvvi tanfolyam jó sikerrel végződött. - 
Az osztrák czukor-gyárak a mostani gyártási 
idény alatt két millió mázsa czukrot szállitottak 
külföldre. - Gyümölcs-csarnok fog megnyilni 
Budapesten a „köztelek*-en az idén is gyümölcs- 
érés idején. Az országos gazdasági egylet kerté- 
szeti szakosztálya rendezi s csemege-gyümölcsö- 
ket fognak benne árusitani. - Magyar próba-szó- 
noklat volt az ujpesti izr. templomban, jó ma- 
gyarsággal. - A Deák mausoleum teljesen elké- 
szült s a „haza bölcsét-nek koporsóját fogják oda 
átvinni ideiglenes sirjából. - A tüzkárosultak 
javára a belügyminiszter országos gyüjtést indi- 
tott s körrendeletben hivta fel a törvényhatósá- 
gokat, hogy az emberbaráti ügyet támogassák.- 
Az erdélyi bazár állandó vonzerőt gyakorol, na- 
ponként pezsgő élet van benne. A lóverseny da- 
czára, meghaladta a látogatók száma a kétezret. 
- Az egyetem ifjusága a vidéki jogakadémiákat 
felszólitotta, hogy csatlakozzanak a magyar nyelv- 
nek a közös hadsereg magyar ezredeiben való 
teljes érvényesitése érdekében inditott mozgalom- 
hoz. - Az egyetemi ifjuság kivonul a budai 
honvéd-sirokhoz, Budavára bevétele napján. - 
A fagyos szentek veszedelmes hirü triumvirátusa 
az ország több vidékét jégesővel boritá el, a mi 
egyes helyeken nagy károkat okozott. - Czeg- 
léd városa 300 frtot szavazott meg a tüzkárosult 
három város javára. - Markó veszprémmegyei 
községben most tartottak először magyar nyelvü 
vizsgálatot. - Az idegen nyelvek megkedveltetése 
czéljából Párisban husz különböző nyelven ren- 
deznek felolvasásokat. A napokban rákerül a sor 
a magyarra is. - A berlini uj állatvédő egylet 
állat-menhelyet épittet, melybe dijtalanul felvesz 
gazdátlanul futkosó eltévedt kutyákat, macskákat 
és egyéb háziállatokat. - A czári család Szent- 
pétervárról utra kelt déli Oroszországba, a kozá- 
kok földjére. - Amerikából kétszáznál több ma- 
gyarországi munkás érkezett egy angol kikötőbe; 
az amerikai nagy strike miatt térnek haza. 
Szamosujvárt Szabó János gör. kath. püspök régi 
tervet valósit meg: diszes püspöki palotát és 
templomot épittett. - A nagyszebeni németajku 
ev. ref. iskola derék tanitói dicséretes példát ad- 
tak kollegáiknak. Bebizonyitották, hogy akarnak 
s szeretnének megtanulni magyarul. Maguk kér- 
ték föl az állami iskola lelkes igazgatóját, Láng 

Mihályt, hogy nyisson számukra magyarnyelvi tan- 
folyamot. - A cseh molnárok Teschenken gyü- 
lést tartottak s kimondták, hogy a magyar lisztre 
drágább szállitási dijakat kell kieszközölni; eb- 
ben még nincs meglepő, de az már kissé furcsa, 
hogy a gyülésen felolvastak egy levelet az oszt- 
rák kereskedelmi minisztertől, ki azt igérte, hogy 
a gyülés javaslatait lehetőleg teljesiteni fogja. - 
A görög képviselőház elfogadta az Ausztria-Ma- 
gyarországgal kötött kereskedelmi egyezményt. - 
A franczia köztársaság viselkedése épen nem al- 
kalmas arra, hogy a békés, állandó viszonyok ba- 
rátainak rokonszenvét megnyerje. Most éles vál- 
ság tört ki ismét a kormány és a képviselőház 
pénzügyi bizottsága közt a deficzit fölött. - A 
czári pár, mielőtt dél-oroszországi utjára indult, 
elment a Kazan-székesegyházba s fogadalmi gyer- 
tyát ajánlott fel az ottani csodatevő szűznek, hogy 
utjokban oltalmazza. - A franczia hadűgyminisz- 
ter törvényjavaslatot nyujtott be, mely az októ- 
ber hóban tartandó probamozgósitásra költsége- 
ket kér. Ez most a legujabb fekete pont a lát- 
határon, melyet a németek nagyon érzékenyen 
vizsgálgatnak. - A német kormány Elzászban 
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rendkivüli intézkedéseket fog életbe léptetni. 
Egyelőre csak arról van szó, hogy minden elzá- 

szi városban, melynek 10,000 lakosa van, a kor- 

mány fogja a polgármestert kinevezni. 

KÖZGAZDASÁG. 

Szántsunk jobban! 

A mi a kereskedő üzletében az egyszeregy, 
ugyanaz a földmivelés körében a szántás. Az alapja 

az egésznek. 
De a mig nagyot nevetnénk az oly emberen, 

a ki kereskedő akarna lenni a nélkül, hogy tudná, 

vagy alkalmazni akarná az egyszeregyet, addig 
gazda létünkre édes keveset törődünk azzal, hogy 

vajjon tudunk-e szántani, illetőleg valosággal jól 

szántunk-e ? 

Elméletben azt hiszem, hogy minden gazda, 

a ki csak egy keveset is sziveli a betüt, igen jól 

fog tudni szántani, hiszen annyit összeirtak köny- 

vek és szaklapok erről a tárgyról, hogy szinte 
unalmas már. 

Csakhogy más az elmélet és másként áll a 
dolog a gyakorlatban. Az olvasott gazda vagy 

gazdatiszt nem maga szánt, hanem szánt a na- 

gyobb gazdaságban a béres, a kicsiben a paraszt. 

És sem a kis gazda, sem a béres nem tudnak 

jól szántani. 

„Szeretnék szántani, hat ökröt hajtani", 
énekli a béres és csakugyan vágyainak netovábbja, 

hogy hat ökröt hajthasson, csak mentől czimere- 

sebbeket. És ha képes velük egyenesen szántani, 
neki a barázda végén kitüzött csóvának, s e mel- 

lett „szép magházat" csinál, meg van róla győ- 

ződve, hogy elérte a netovábbat, a mi a szántás 

müvészetében csak elérhető. 
A kis gazda ambicziója legtöbbször még 

ennyire sem terjed. Felkaparja 3-4 hüvelyknyire 

a földet, beleveti a magot, s rábizza a jó istenre. 

„Ha lesz eső, ugy is lesz termés, ha meg nem 

esik, ugy is elvitte az egészet az ördög", ebben 

az ősmuzulmán fatalismusban kulminál az egész 

szántóvető tudománya. Annak ugyan beszélhetünk, 

hogy mély szántásban jobban meggyökerezik, 
megbokrosodik a gabona, nem fagy ki oly köny- 

nyen, sem a szárazság, sem a sok eső nem árt 

meg neki annyira. 
Ne tessék azt hinni, hogy akár a minden 

kákán csomót kereső pesszimizmus, akár talán a 

rosszakarat szól belőlünk. A ki nem hisz nekünk 

üljön fel a vasutra, s menjen egy-két állomást az 

órszág határán nyugotnak. Azután tegyen össze- 

hasonlitást, hogy milyen ott a szántás és milyen 

minállunk. Ha más nem jelezné is, a szántásról 

legtöbb helyen megismerhetné, hogy hol kezdődik 

a magyar határ. 
Egy cseppet sem tartjuk merésznek azt az 

állitást, hogy nálunk a földek 5/1-eg része még 
nincsen helyesen szántva. A számok igazolják ez 

állitást. Mig nálunk jó években is 5-6 métermá- 

zsa között ingadozik a buza termés országos át- 

laga, addig szomszédainknál, a kik nem is dicse- 

kedhetnek Tiszamenti és Bánáti Kanaánokkal, en- 

nek kétszeresét is elérik átlagban. 
Milliók és milliókra megy évenként az az 

összeg, a mennyivel kevesebb az évi termésünk, 

első sorban azért, mert a kis gazda meg a béres 

nem tudnak jól szántani. 
Ezen az állapoton segiteni kell, annál is in- 

kább, mert lehet is. Igaz, hogy nem hamarosan, 
de lassan-lassan mégis javulna a helyzet, ha azok, 

kik erre hivatva vannak, igyekeznének népünket 

minden alkalom felhasználásával oktatni arra, 

hogy minő munkát kell tulajdonképen várnunk 
az ekétől, milyen eke legyen az eke, hogy meg- 

felelhessen annak, a mit tőle várunk, és harmad- 

szor, hogy mikor szántsunk. 
Az a kérdés, hol és mikor s kinek kellene 

ez irányban oktatólag hatui a népre? Erre az a 

felelet, hogy minden intelligens embernek ott, a 

hol alkalom nyilik. A gazda ne restelje a fárad- 

ságot, béresét alkalom adtán egyről-másról, szép 

szóval, a maga nyelvén felvilágositani, a saját 

zsebe fogja első sorban érezni ennek hasznát. 
Az a holdankint egy-két métermázsányi több- 

let, a mit jobb szántással el lehet érni, nagyot 

lenditene népünk s hazánk sorsán, erre töreked- 
jünk először is, a többi azután lassankint magá- 
tól is jönni fog. 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ KOVÁCSSAMU. 

RDETÉSEI 
Ikt. 892-1887. (104)1-1 

Hirdetmény. 
A betleni kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatoság részéről közzé tétetik: miszerint a Deés 
besztercei helyi érdekü vasut számára az alább 
megnevezett határokban kisajátitott területekről 
elkésztett összeirás, térkép és egyedi kimutatás 
hitelesitésére a helyszinére a következő határnapok 
tüzetdek ki, ugymint: 

Csicsó-Keresztur, Kudu, Bethlen, Somkerék, 
Sajó-Udvarhely, községre nézve 1887. junius hó 
22 én délelött 9 órakor: a bethleni állomáson. 
Sajó-Keresztur, Sajó-szt.-András, Kentelke köz- 
séekgre nézve 1887. évi junius hó 23-án délelött 
9 órakor; Sajó-Magyaros és Árokalja községekre 
nézve ugyanaz nap délelött 11 órakor a a sajó- 
magyarosi allomáson. 

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni 
észrevételeiket a fenebbi határnapon a bizottság 
előtt előterjesszék, különben a kisajátitás és a fel- 
vett térfogat, ugy a feljegyzett szolgalmak s 

jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe 
nem jöhetnek. ; 

Egyuttal felhivatnak mindazok, a kik a fen- 
nebbi határokba a deés-beszterczei helyi érdekű 
vasut számára kisajátitott területekért járó és 
az egyedi kimutatásban kitett kártalanitási összeg 
mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, 
vagy ezen összegre bármi czim alatt igényt tarta- 
nak: ezeket 1887. évi julius hó 15-ig ezen telek- 
könyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, 
minthogy a később jelentkezők észrevételeire s 
igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátitási 
és kártalanitási összeg annak és azon mennyiség- 
ben fog kiadatni, akinek nevére és a mely összeg- 
gel az az egyedi kimutatásban ki van téve, illetve 
a telekk-tulajdonosnak és a bekebelezett vagy 
felülkeblezett tételek pedig ezentul a kisajátitott 
területről hivatalból le fognak töröltetni. 

Az összeirás, térkép és egyedi kimutatás a 
telekhivatalban betekinthetők. 

Kelt Bethlenben, 1887. május hó 6-án. 
A bethleni kir. j biróság mint tkvi hatóság. 

Imreh. 

eseseeveses.es 
ERTESITESI (93) 

A midőn van szerencsém tudatni a 

nagy érdemü városi és vidéki közönség- 
gel, valamint az igen tisztelt megrende- 
lőimmel, hogy lakásomat IRtév-utecza 
24. számu utcza felőliházba 
áttettem, értesiteni kivánom, miszerint 
a női ruhák készitésein kivül, előnyös 
feltételek mellett a szabályos varrás 
és szabásrajzbani oktatással is ren- 
delkezésre állok. 

Vidéki tanitványok teljes ellátás- 
ban is részesülhetnek. 

Deésen, 1887. május hó 5-én. 

Tisztelettel : 
3-3 Duzsárdi IKárolyné. 

eseseseesesseese. 
Sz. 1885.-1887. (100)2-3 

Pályázat. 
A sajó-magyarosi jegyzői keretben - 

lemondás következtében - megüresedett kör- 
jegyzői segédi állomásra - mely 150 ífrt 
évi fizetés és 50 frt szállásbér javadalma- 
zással van egybekötve, - ezennel pályáza- 
tot nyitok. 

Felhivatnak mindazok, kik ezen állo- 
mást elnyerni óhajtják, pályázati folyamod- 
ványaikat képességi, honossági, nyelvbeli is- 
meretekrőli s eddigi szolgálatukróli bizonyit- 
ványokkal felszerelve, folyó év junius hó 
1-ig hozzám benyujtani. 

Bethleni járás főszolgabirája. 
Bethlen, 1887. május hó 9-én. 

Flóth F. Adolf, főszolgabiró. 
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Szolnok-Dobokavármegye alispánjától. 

Sz. 6010.-1887. (101)2-3 

Pályázati hirdetmény. 
Szolnok-Dobokavármegye területén ala- 

kitott 12-, és pedig: a csáki-gorbói járásban 
fekvő: pánczélcsehi 25-, szurduki 21-; a n.- 
ilondai járásban fekvő: kucsuláti 31-, gal- 
gói 22-; a magyar-láposi járásban fekvő: 
kovás-kápolnoki 24-, oláh-láposi 23-; a deési 
járásban fekvő: bálványos-váraljai 24-, ret- 
tegi 26-; a bethleni járásban fekvő: sajó- 
szent-andrási 46-; a kékesi járásban fekvő: 
szász-uj-ősi 15-, szent-gothárdi 24-; a sza- 
mosujvári járásban fekvő: esztényi 38 köz- 
ségből álló körorvosi állomások betöltésére, 
melyekkel egyenként 400 írt évi fizetés, 
200 frt utazási átalány van összekötve, pá- 
lyázat nyittatik, és a pályázni kivánók fel- 
hivatnak, hogy szabályszerüen felszerelt fo- 
lyamodványaikat az 1886. évi XXII. t.-cz. 
82-ik §-sa értelmében az illetékes járási fő- 
szolgabiróhoz folyó évi julius hó 1-ig any- 
nyival is inkább adják be, mert a később 
érkező folyamodványok tekintetbe vehetők 
nem lesznek. 

A körorvosi választások folyó évi julius 
hó 24-ikére tüzetvén ki, minden egyes kör- 
orvosi állomásra nézve külön-külön az illető 
körorvosi állomás székhelyén fognak megtar- 
tatni. 

Megjegyeztetik, hogy a látogatási dijak 
megyei szabályrendelettel fognak megállapit- 
tatni. 

Deésen, 1887. évi április 29-én. 

Szarvadi Pál, kir. tan. alisp. 

Sz. 1850.-1887. polg. 

Hirdetmény. 
Lukácsi Dávid és Hu- 

nyadi Ferencz kérel- 
mére a szász-ujfalusi 

Hus maár a jövő Nónapban. 

zea 

(98)2-6 

határ általános tagosi- 
tásának megengedése 
iránti tárgyalás Szász 
-Ujfalu községében a 
helyszinére folyó évi 
junius hó 3-ik napjá- 
nak d. e. 9 órája ki- 
tüzetvén, ezen határ- 

incsem, 

Közzi 
napra érdekelt felek 
személyesen vagy meg- 
hatalmazottjaik által 
oly megjegyzéssel idéz- 
tetnek megjelenni hogy 
egyik vagy másik fél- 
nek kimaradása ugy 

fog tekintetni, mintba 
a tagositásba bele- 
egyeznék, s hogy a ta- 
gositás megengedése 
iránti kérelemnek bea- 
dott példányát ezen k. 

IFőnyeremény készpénzben 

pénz- 
nyeremény. 1075 

törvényszéknél megte- 
kinteniszabadságukban 
áll. A deési k. törvény- 
széknek1887. ápril hó 
16-án tartott üléséből. 

MdTöl0T2T iri 
IHincsem Sorsjegyek kaphatók 

A magyar lovaregylet sorsj 
váczi-utceza ő-ik szám. 

jegy-irodájában Budapesten, 

Nyemae t Demeter és Kiss gyorssajtóján Deésen, 1887. 


